



# COMUNE DI PALERMO

UFFICIO AUTONOMO AL CONSIGLIO COMUNALE

V, VI e VII COMMISSIONE CONSILIARE

Via Bonanno, 51 Tel. 0917408260-8262

settimacommissione@comune.palermo.it



**VERBALE N. 172 del 13-09-2023**

**Approvato in data 13-09-2023**

**ORDINE DEL GIORNO:** Convocazione Prot.225 del 30-08-2023e ODG suppletivo prot 240 del 11-09-2023

**Modalità in presenza.**

**ORARIO DI CONVOCAZIONE -09:00-10:00**

**ORARIO INIZIO SEDUTA ore 10:02**

<b>CONSIGLIERI PRESENTI</b>	Presente Assente	ORA ENTRATA	ORA USCITA	ORA ENTRATA	ORA USCITA	ORA ENTRATA	ORA USCITA
Terrani Pasquale	P	A	A	10:02	10:26		
Giambrone Fabio	P	A	A	10:02	11:14		
Ferrandelli Fabrizio	P	A	A	10:17	11:14		
Mancuso Giuseppe	P	A	A	10:02	10:47		
Scarpinato Francesco	A	A	A	A	A		

**O.D.G. Convocazione prot 136 del 24-08-2023 e ODG suppletivo prot 145 del 08-09-2023**

Alotta Salvatore	P	A	A	10:02	11:14		
Mangano Alberto	P	A	A	10:02	11:14		
Raja Viviana	P	A	A	10:02	11:14		
Miceli Giuseppe	A	A	A	A	A		
Puma Natale	P	A	A	10:02	11:14		

**O.D.G Convocazione prot 149 del 28-08-2023 e ODG suppletivo prot 157 del 08-09-2023**

Canto Leonardo	P	A	A	10:12	10:57		
Chinnici Dario	P	A	A	10:02	11:14		
Lupo Giuseppe	P	A	A	10:06	11:14		
Leto Teresa	A	A	A	A	A		
Zacco Ottavio	P	A	-A	10:02	11:14	-	

Il **Presidente** preso atto dell'articolo 12 comma 11 del Regolamento del C.C. vigente e della circolare a firma del dirigente dell'Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale, Dott.ssa Cettina Como, prot. AREG/892153/2022 del





# COMUNE DI PALERMO

UFFICIO AUTONOMO AL CONSIGLIO COMUNALE

V, VI e VII COMMISSIONE CONSILIARE

Via Bonanno, 51 Tel. 0917408260-8262  
settimacommissione@comune.palermo.it



30/08/2022 con la quale si chiede, peraltro, che il "verbale di seduta della Commissione Consiliare, dovrà contenere un sommario processo verbale della seduta", dà disposizione alla Segretaria di operare in tal senso.

L'anno duemilaventitre il giorno 13 del mese di Settembre, si è riunita la VII Commissione Consiliare in seduta congiunta con la V e la VI Commissione Consiliare C/O sede della VI Commissione Consiliare sita in Piazza Giulio Cesare, 52.

Presiede la seduta il Presidente più anziano per età, Pasquale Terrani, così come previsto dal vigente Regolamento del Consiglio Comunale all'articolo 12 comma 12 e 13.

Alle 09:00 il Segretario della VI Commissione Consiliare Dr. Salvatore Palazzolo procede a chiamare l'appello, non risulta presente nessun Consigliere, pertanto si rinvia la seduta di un'ora.

Alle 10:02 il Presidente Terrani, invita la Segretaria Giuliana Bagnasco a chiamare l'appello risultano presenti oltre al Presidente: il Vice Presidente Giambrone ed il Consigliere Mancuso.

Per la V Commissione Consiliare sono presenti: il Presidente Alotta ed i Consiglieri Mangano, Puma e Raja

Per la VI Commissione Consiliare sono presenti: il Presidente Zacco ed il Consigliere Chinnici.

Il Presidente Terrani, constatata la presenza del numero legale dichiara aperta la seduta.

Si dà atto che sono presenti: il Segretario della VI Commissione Consiliare Dr Salvatore Palazzolo e per la V Commissione Consiliare il Segretario Supplente Sig. Giulio Bologna.

Come preventivato in data odierna, la seduta congiunta si svolge alla presenza della Polizia Municipale nelle persone dei Commissari Gambino, Larizza e Cassarà l'Assessore Arch Maurizio Carta n. q. di Assessore con delega ai Rapporti funzionali con la Polizia Municipale, per discutere in merito al Regolamento Movida protocollo d'intesa

Sono presenti, altresì, il Presidente dell'AMAT Dr Giuseppe Mistretta e il Direttore Amat Ing. Caminiti per relazionare sul servizio di rimozione auto.

Alle 10:06 entra il Vice Presidente Lupo.

I Presidenti ringraziano gli ospiti per avere accettato l'invito.

Interviene il Presidente Zacco, il quale evidenzia che la Polizia Municipale può fungere solo da supporto alle forze dell'ordine, al fine di garantire la sicurezza soprattutto per la concorrenza sleale degli abusivi.

Alle 10:12 entra il Consigliere Canto.

Il Presidente Zacco, continua il suo intervento, sottolineando che il Consiglio Comunale, su questo tema è in ritardo e a parere del Presidente Zacco, sarebbe utile un confronto con la Prefettura.

Interviene il Consigliere Mancuso, il quale in merito all'aspetto dei controlli, evidenzia che non può essere demandato solo alla Polizia Municipale, poiché la Corte di Cassazione ha condannato alcuni comuni, nei quali i cittadini avevano presentato ricorso e secondo il Consigliere Mancuso, così il Comune va in default.

Interviene il Vice Presidente Giambrone, il quale evidenzia: conosciamo l'orientamento del Comitato per l'Ordine e la Sicurezza.

Sarebbe opportuno che all'incontro in Prefettura insieme al Sindaco, partecipi anche una delegazione di Consiglieri, poiché i medesimi possono aiutare il Sindaco.

Interviene l'Assessore Carta, il quale ringrazia i Presidenti delle Commissioni per l'odierna seduta congiunta.





# COMUNE DI PALERMO

UFFICIO AUTONOMO AL CONSIGLIO COMUNALE

V, VI e VII COMMISSIONE CONSILIARE

Via Bonanno, 51 Tel. 0917408260-8262

settimacommissione@comune.palermo.it



**L'Assessore Carta**, evidenzia: *un Regolamento anche il migliore non può risolvere i problemi, vanno individuate una serie di regole da rispettare. Alcune parti del Regolamento vanno migliorate in termini di norme da rispettare, bisogna procedere con una priorità delle norme.*

*In primis l'eliminazione dell'abusivismo, perché siamo in presenza di Mala Movidà e bisogna tutelare i commercianti che rispettano le regole.*

Interviene il **Presidente Terrani**, il quale ritiene opportuno un incontro con la Prefettura.

Alle 10:17 sopraggiunge il Consigliere **Ferrandelli**.

**L'Assessore Carta**, sottolinea che l'Amministrazione da sola non può farcela

**L'Assessore Carta**, tiene ad evidenziare che del Comitato per l'Ordine e la Sicurezza fa parte il Sindaco.

**L'Assessore Carta** è delegato a partecipare in assenza del Sindaco.

A parere dell'Assessore, il Prefetto mostra la stessa impostazione e sensibilità dell'Amministrazione Comunale.

**L'Assessore Carta**, continua il suo intervento: *bisogna valutare se possiamo prendere un altro mese di tempo, poiché si insedierà il nuovo Questore, da poco si è insediato il Comandante Provinciale dei Carabinieri.*

A parere dell'Assessore **Carta**, in questo mese occorre lavorare al Regolamento.

**L'Assessore Carta** affronta anche il tema dell'incremento dei fatti criminali in città.

*Non voglio sottovalutare il fenomeno, ma questa è la prima estate post Covid*

*Verremo coadiuvati da Istituti di vigilanza.*

Interviene il **Presidente Zacco**: *con quali competenze?*

Interviene l'Assessore **Carta** *avranno un ruolo di osservazione.*

Interviene il **Presidente Zacco** *da chi verranno pagati?*

**L'Assessore Carta** risponde :**Ministero dell'Interno.**

Alle 10:26 si allontana il **Presidente Terrani**, pertanto presiede la seduta il **Presidente della VI Commissione Zacco**.

Interviene il **Consigliere Ferrandelli**, il quale evidenzia: *sul tema movida, è importante il Regolamento, poiché gli attrattori economici internazionali scelgono Palermo per la qualità del Patrimonio artistico e la movida, come succede in alcune città deve essere volano economico.*

*Bisogna proporre una defiscalizzazione, ma anche decongestionare l'area del centro storico, spostando l'area della movida in periferia ed in questo modo si avrebbe la riqualificazione di determinate aree.*

Cita come esempio la Costa Sud

Andrebbe rivisto il PRG, portando avanti aldilà del Regolamento atti collaterali con una macro variante.

Interviene il **Consigliere Mangano**, il quale condivide quanto detto dal **Consigliere Ferrandelli**.

A parere del **Consigliere Mangano**, bisogna che si proceda con azioni finalizzate agli interessi collettivi

Il **Consigliere Mangano**, propone di limitare in dette aree biciclette e monopattini.

Il **Consigliere Mangano**, evidenzia la complessità del tema ed in specie la raccolta differenziata, che vede obbligata **Rap** a redigere un progetto di gestione.

A parere del **Consigliere Mangano**, questi due aspetti non possono essere inseriti nel Regolamento.

Bisogna predisporre apposito odg.





# COMUNE DI PALERMO

UFFICIO AUTONOMO AL CONSIGLIO COMUNALE

V, VI e VII COMMISSIONE CONSILIARE

Via Bonanno, 51 Tel. 0917408260-8262

settimacommissione@comune.palermo.it



Interviene il **Vice Presidente Lupo**, propone che i prossimi incontri coinvolgano la Rap.

Si sofferma anche sugli altri servizi che interagiscono ed in specie sicurezza privata e videosorveglianza.

Il **Vice Presidente Lupo**, lamenta il mancato invito ai Presidenti delle Commissioni all'inaugurazione della Control Room alla presenza del Ministro degli Interni.

Il **Vice Presidente Lupo**, chiede di conoscere nei dettagli il protocollo d'intesa.

Continua il suo intervento, chiedendo notizie in merito al Master plan, in che modo lo stesso viene redatto, come vengono dislocate le telecamere, poiché esiste un tema importante che riguarda la privacy

A parere del **Vice Presidente Lupo**, bisogna creare le condizioni per decongestionare attività il centro storico, rivitalizzando altre zone più periferiche.

Interviene il **Consigliere Ferrandelli**, il quale non condivide che la Polizia Municipale sia impegnata solo alla Vucciria.

A parere del **Consigliere Ferrandelli**, la Polizia Municipale non può svolgere funzioni di ordine pubblico

Interviene l'**Assessore Carta**, il quale reputa alcune istanze legittime e condivisibili.

Il **Consigliere Ferrandelli**, si sofferma sul tema delle licenze sul lungomare rilasciate dalla Regione con attività correlate, per le quali viene delegata la Polizia Municipale.

Interviene il **Commissario Larizza** il Comune non può scavalcare l'art 3 del codice della Strada.

Alle 10:47 esce il **Consigliere Mancuso**.

Il **Presidente Zacco** concluso il primo argomento, passa al secondo avente per oggetto. Rimozione Auto.

Il **Presidente Zacco**, evidenzia che è inconcepibile che Palermo non abbia carriattrezzi.

Continua il suo intervento sottolineando di volere comprendere la motivazione di tale disfunzione.

Interviene il **Presidente Amat Dr Mistretta**, il quale tiene ad evidenziare che nel contratto di servizio è previsto come servizio aggiuntivo la rimozione.

Il **Presidente Mistretta** non ha firmato nessun contratto di servizio per l'affidamento della rimozione ad esterni, poiché per un lungo periodo non vi sono state le sufficienti garanzie.

Il **Presidente Mistretta**, non nasconde che sussiste un problema organizzativo che presenta grosse criticità alle quali si sta lavorando di concerto con il Comune per il piano industriale.

Interviene il **Direttore Generale Ing. Caminiti**, il quale espone alle Commissioni quanto segue: Amat ha 6 carri attrezzi e 4 addetti ad eseguire l'intervento, per la stesso è necessaria una patente particolare.

Alle 10:57 esce il **Consigliere Canto**.

Il **Dr Caminiti**, espone come viene organizzato il lavoro: 3 al mattino, 3 al pomeriggio 1 la sera e 1 la notte.

Interviene il **Presidente Mistretta**, per il quale è necessario procedere con un bando in sinergia con l'Ufficio Traffico.

Interviene l'**Assessore Carta**, il quale evidenzia che per Amat è stato fatto un atto di indirizzo, per il quale l'azienda deve trovare per tale servizio con privati dei soggetti partenariali.

Amat deve occuparsi di trasporto pubblico locale e parcheggi.

Interviene il **Consigliere Mangano**, il quale evidenzia che malgrado Amat, sia in possesso dei mezzi non riesce a procedere con le rimozioni.

Interviene il **Vice Presidente Lupo**, il quale ricorda la Relazione del Ragioniere Generale, nella quale il primo



# COMUNE DI PALERMO

UFFICIO AUTONOMO AL CONSIGLIO COMUNALE

V, VI e VII COMMISSIONE CONSILIARE

Via Bonanno, 51 Tel. 0917408260-8262

settimacommissione@comune.palermo.it

bimestre 2023 Amat risulta in perdita per 21 mila euro.

**Il Vice Presidente Lupo** : *dove vengono allocate le auto rimosse?*

Interviene **L'Ing. Caminiti** sul tema della perdita dell'azienda

**L'Ing Caminiti** parla di costi e ricavi; ricorda che ogni cittadino al quale viene rimossa l'auto deve pagare 70 Euro , una parte di quota va al Comune per essere reinvestita nel Settore Mobilità.

Nel semestre 2023 sono stati effettuati più di 4500 prelievi.

**L'Ing Caminiti**: Amat non ha depositerie proprie, il tempo per il trasferimento è fondamentale. Sarebbe opportuno avere Più depositerie

**L'Ing. Caminiti**, evidenzia che il contratto di servizio prevede un livello minimo di equilibrio economico, per cui sarebbe necessario diminuire il numero dei carri, al momento Amat non ha nessuna scopertura. Bisogna aggiungere i costi e le responsabilità.

Interviene il **Presidente Zacco**, il quale evidenzia che serve un impegno di Amat

Il **Presidente Mistretta**, parla di sinergia con Ufficio traffico.

Interviene il **Consigliere Mangano**, il quale domanda: *ogni giorno quanti prelievi vengono effettuati?*

Interviene **L'Ing. Caminiti**, il quale espone quanto segue: nel corso dell'estate ci sono state situazioni particolari per le quali personalmente ed occasionalmente si è ricorso all'intervento privato.

Il **Consigliere Chinnici** lamenta che il servizio in questo modo non funziona.

Si apre un dibattito tra il **Dr Caminiti** ed il **Consigliere Chinnici**.

Il **Presidente Zacco**, ringrazia gli intervenuti per le loro esaustive informazioni e li congeda.

Il **Presidente Zacco**, invita la Segretaria a dare lettura dell'odierno verbale.

Il verbale, posto in votazione, è approvato all'unanimità dei presenti.

Alle 11:14 il **Presidente Zacco** , dichiara chiusa la seduta.

La Segretaria  
Giuliana Bagnasco

*Giuliana Bagnasco*



Il Presidente  
Pasquale Terrani

*Pasquale Terrani*

Il Presidente della VI Commissione  
Ottavio Zacco